

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年1月3日  
星期三 农历癸卯年十一月廿二



## 担负新的文化使命 凝聚团结奋进力量

——2023年宣传思想文化工作综述

- 高擎思想旗帜 深化理论武装
- 赓续中华文脉 推动创新发展
- 提振发展信心 凝聚精神力量
- 深化文明互鉴 增进民心相通

第7版

## 打造具有标志性的文化成果 宁波文化研究工程扎实推进

锻造硬核力量 奋力争先进位  
加快建设现代化滨海大都市

记者 黄银凤 实习生 陈子恬

上月，纪念王应麟诞辰800周年暨首届国际蒙学大会在甬举行，一系列研究、阐释、弘扬蒙学文化的活动相继开展。这是宁波文化研究工程去年谋划推动的重大文化传播项目之一。2022年开始，我市在原有基础上着手实施文化研究工程2.0版。经过两年努力，取得丰硕成果。

近年来，市委、市政府高度重视文化研究工作，对文化研究工程进行了全局性谋划、战略性布局、整体性推进。2022年，我市制定出台了《宁波文化研究工程五年实施方案（2022—2026年）》，即文化研究工程2.0版，提出用5年时间打造12项标志性文化成果，实施百个文化研究工程重点项目。去年12月16日，省委常委、市委书记彭佳学在调研宁波罗城遗址保护

服务。全市投入精干力量、集聚市内外专家开展“有组织的研究”，承接文化研究工程的各项目课题组以强烈的责任心和使命投入其中。

“翠屏山中央公园蕴含了河姆渡文化、阳明文化、海丝文化、慈孝文化等多种文化，如何挖掘提炼其明确的文化内核？如何引进传统与现代的有机衔接？我们引进数字化、市场化研究新理念、新思路，借鉴国外中央公园等规划理念，建议构建翠屏山中央公园的文旅融合发展范式，推动文化申遗与品牌焕新、产业培育与项目导入、全域生态纽带与公共服务体系开发。”负责推进《翠屏山中央公园文旅融合发展研究》项目的宁波市社科院经济研究所所长吴伟强说。

《阳明文化“四中心”建设研究》课题组负责人、浙江万里学院陈志强教授向记者介绍了我市研究阳明思想、传播阳明文化的时代意义和现实路径：“宁波阳明文化特色鲜明，相关遗迹遗址保护较好，

但在资源整合与转化、地标建设、文旅融合等方面存在短板，建议塑造一套有鲜明辨识度的阳明文化传承发展体系，在重点场馆建设、特色内容展示与传播、阳明文化产业融合发展等方面加强规划、持续发力，把宁波建成全国一流的阳明文化展示中心、传播中心、体验中心和转化中心。”

刚刚过去的2023年，宁波认真学习贯彻习近平文化思想，文化研究工程交出了一份亮眼的成绩单。63个文化研究工程项目立项，其中包含“大运河文化”“宁波帮文化”“宁波学派”“黄宗羲学术思想”“百里三江文化长廊”“千年罗城复兴”“书香宁波建设”等20多个重点项目。

文化研究工程硕果累累，得益于近年来我市文化研究基地建设的“突飞猛进”和高层次文化交流平台的“加持”。“宁波市阳明文化研究中心”等首批11个市级重点文化研究基地相继建立，得到我市高校及相关科研机构、公共文博机构、社团组织和文化龙头企业积极响应。【下转第7版】

## 66个！ 境外自办展排到年底

在这里，看到信心  
“拼经济”最前线

编者按

2024年已经来临。新的一年大家怎么干？市委经济工作会议强调，更加突出巩固基础、强化动能、提升立质的质效，推动经济运行持续回升向好。此时此刻，“抢开局”“拼经济”的故事正在四明大地生动上演。各行各业的人们撸起袖子干、挥洒汗水拼，酝酿着新的收获。即日起，宁波日报报网推出“拼经济”最前线”系列报道，直击全市“拼经济”热潮，敬请关注。

记者 单玉紫枫

“11点回局里开会，和审计事务所的人研究部署境外办展工作举措，别迟到！”

2024年的第一个工作日，上午10点，正在鄞州区姜山镇挂职的唐荣校，接到了市商务局一个会议通知。

一年前，他从市商务局贸易处到乡镇挂职，为了拓市工作，连续出差、开会、调研，两头兼顾。镇里同事看他“风风火火”，常开玩笑：像是明星经纪在办全球巡演。

在宁波的经济战线中，这是一种常态——核心支撑，来自“拼”的传统。

疫情防控转段后，宁波率先在全国全省开展“百团千企万人拓市场”行动。去年，迭代升级涉外商务人员出入境便利化举措，创新“代参展+常年展”“常年展+海外仓”等新模式，第一时间释放鼓励“企业走出去、外商请进来”的强烈信号。

据统计，2023年度，仅市级层面便有28家宁波市境外展团单位完成境外自办类展会、境外重点类新兴市场展会、境外重点类传统市场展会等三项境外重点展会项目超过100个，共有3272家次境外参展，展位数达到4723个，比疫情前的2019年度增长40%，全部境外展会获展位近1万个，大约是高峰期的七成。

去年，是新冠疫情转段后经济恢复发展的一年。复苏，成为所有人的期待。为进一步拓展商机，全国外贸企业出境热度狂飙，多国使领馆签证中心人气爆棚，签证难问题凸显。

宁波率先提出酌情根据企业提供的出行计划，以及访客与展会国别的匹配度，将有关方纳入公务出境访渠道，以超前的开放担当，破解签证难。

有一阵子，市商务局贸易处处长费建明与外办、出入境管理两个部门的工作人员一周跑了10家外贸企业、3家组展公司、4家相关单位，调研、解释、沟通、磨合，最终明晰了三个问题：需求到底有多大？会不会对原有业务办理产生影响？相关权责如何厘清？

“我们有首趟包机的经验，破解签证难有条件有办法。”费建明说。与他一样，许多工作人员如今愈意识到，要做成事，尤其是那些没有先例的事，服务意识、吃苦耐劳和专业能力缺一不可。

上午的那场会，一直开到了快12点。会上，费建明和同事们把今年“甬通全球”系列的66个境外自办展摸排了一遍。其中最晚的越南国际家电博览会，结束要到2024年12月23日。

此刻，在城市的另一头，宁波世纪国际展览公司已经开始筹备新一轮的出境参展。

“宁波2024拓市首团，就是我们公司。”负责人周平告诉记者，她们组织了全市30多家企业，赴德国参加1月9日开幕的法兰克福家纺展，“1月5日出团，两位同事做领队出去，外商请进来”的强烈信号。

## 我市3个“司机之家” 上了全国暖心服务百强榜

本报讯（记者张文字）记者昨日从市交通运输部门获悉，交通运输部办公厅、中华全国总工会办公厅公布了全国100个暖心服务“司机之家”名单，我市3个“司机之家”上榜，获评总数列全省首位。它们分别是北仑霞浦物流工业社区“司机之家”、北仑集运基地“司机之家”和G15沈海高速公路南岸服务区“司机之家”。

为进一步提升“司机之家”运营服务质量，改善货车司机停车休息环境，按照2023年交通运输部更贴近民生实事有关工作安排和“工会伴您益路同行”关爱货车司机行动部署，交通运输部、中华全国总工会联合组织开展暖心服务“司机之家”推选宣传活动，经地方推荐、专家评审、实地走访、向社会公示等程序，围绕“司机之家”布局合理、功能实用、经济实惠、安全便捷四项标准，推选出了全国100个“司机之家”为2023年暖心服务“司机之家”，其中浙江9个（宁波3个）。

此次推选出的100个暖心服务“司机之家”每家将获得5万元的专项补助经费，用于更新设施设备。2018年以来，宁波在全国率先开展“司机之家”建设试点工作，依托高速公路服务区、物流园区等场所，全域谋划、统筹规划，陆续建设了17个“司机之家”。截至目前，建设的“司机之家”中有8个获评全国5A级“司机之家”，总量居全省首位。“司机之家”成为新就业形态的重要阵地。

今日推荐

海曙洞桥发现两处古遗址  
填补鄞江流域六朝旷野遗址空白

第2版

3月起中泰永久互免签证  
“春节档”旅游或迎来“大流量”

第4版



加油干 机械运转不息、工人忙碌不停……新年伊始，国网新源浙江宁海抽水蓄能电站项目工地，一派火热的建设场景。为了确保工程进度，400多名建设者奋战施工第一线，他们忙碌的身影成了新年里最美的一道风景。（李江林 严龙 常国庆 摄）

## 闪亮的日子！26份“答卷”为谁而答

记者 李睿清

一个个闪亮的日子，串成2023年一张答卷。

2023年岁末，宁波日报报业集团在全国首家推出“2023·闪亮的答卷”策划，引发强烈反响。我市26个部门主动参与这一场“年度答卷”。“答卷”以图文形式展示了过去一年中，我市在区域经济社会民生、民主法治、生态环境等方面的亮点。甬派后台数据显示，这26份“答卷”，共收获超1120万的阅读量，篇均阅读量43万。

进取者建功，奋斗者圆梦，这是新征程的“路书”。此次答卷展示活动，自2023年12月11日至2023年12月28日，为期18天。对于这26份“答卷”，网友们热情回应。超16万的点赞量、1.8万余条评论数，从侧面反映出宁波人对这场“年终考”的满意度。在评论留言区，网友直呼过瘾。有人感谢各部门一年的辛勤付出，也有人以“优秀”二字点赞，更有人结合自

身经历，表达了在过去一年中对司法、就业、治安、交通等民生领域的切身体会。

参与这场“考试”的26个部门，又是如何看待这张“答卷”的？“这是一个与人民群众沟通的平台。”宁波市人社局相关负责人表示。今年宁波市人社部门围绕零工服务、高校毕业生就业，出台一系列帮扶举措，不仅打造了“奔涌而来”招才品牌，还推出“亲家园”线上青年服务平台，全方位帮助人才就业。在技能培训、社保扩面、欠薪治理等方面，人社部门也作出诸多努力。“在这张‘答卷’下的投票和评论区，我们了解到市民对哪些工作最为关注，也收到了不少市民的意见和建议。下一步，我们将结合这些反馈，优化调整我们的工作，让更多人能在宁波干得舒心、安心。”该负责人说。

“这张‘答卷’为我们提供了温故知新的机会。”宁波市水利局相关负责人告诉记者，在刚得知此次活动时，水利部门足足选出20件大事。但究竟该让哪项工作上榜？经过

筛选，最终水源治理、防洪排涝、水网建设等10件与民生事业息息相关工作，成为水利部门交上的“答案”。“这次梳理不仅帮我们回顾了过去一年的工作，更让我们找到今年工作的重点。”该负责人说，市水利部门将拿出更多举措，保障好宁波的用水、供水和水利安全，让市民能用上好水、放心用水。

对宁波市医保局来说，这张“答卷”是一份为民众准备的政策“礼包”。从放宽非本市户籍人员参保条件，到建立多层次共富型医疗保障体系；从创新实施医保种植牙限额支付，到全面推进长护险深化试点……近年来，宁波市医保部门针对市民“急难愁盼”问题，持续完善医保政策体系，让医保增值服务不断迭代升级。“在这张‘答卷’中，我们将医保惠民举措集成式提供给市民，希望能让更多有需求的人享受到这些政策。”市医保局相关负责人说。

是终点，更是起点。站在辞旧迎新的当口，这张“答卷”，带着人民群众的殷切期盼，向宁波市各

部门提出更高标准、更高要求。对此，宁波市人民检察院主要负责人表示，在新的一年里，希望各级检察机关能够再接再厉，持续唱好检察主旋律，也让更多检察故事“飞入寻常百姓家”。

“面对复杂多变的大环境，在新的一年里，我们将以高质量发展为主题，通过优势集群打造、一流企业培育、数实深度融合、绿色低碳发展等方面的示范先行，全力打造数实融合标杆城市，争创国家新型工业化示范区。”宁波市经信局相关负责人称。

宁波市农业农村局相关负责人告诉记者，市农业农村局将对标“以一流标准建设农业强市”的要求，加快推进农业农村现代化，为打造中国式现代化市域样板夯实“三农”根基。

“凿井者，起于三寸之坎，以就万仞之深。”没有哪一年不是用来跨越的。这一份带着热气的“答卷”，回答的方式多种多样，而答案只有一个，“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。